Сочинение
«Почему я люблю свой посёлок Таксимо»
Казалось бы, ну что ещё можно рассказать о своей малой родине? О своём родном крае? Когда уже столько песен спето, прочтено стихов, написано книг. Но, для каждого человека Родина раскрывается по - своему.  Кто - то видит свой посёлок маленьким, неказистым, а для кого то, он значит очень много.
Такой дикой, необузданной, величавой природы можно встретить в различных частях земного шара, но сам факт того, что именно в посёлке  котором живу я, существует такой прекрасный, живописный уголок природы. Величавые сосны с раскидистыми ветвями радуют нас круглый год. А горы, это же не просто горы, это отражение всего времени года. Летом они зелёной шапкой укутаны, осенью золотом присыпаны, зимой величаво наденут свой белоснежный наряд, а весной проснуться  от сна вместе с природой. А какой у нас в Таксимо чистый воздух! Порой надышаться им невозможно. В нашем посёлке протекает  река Муя, это самое замечательное место для отдыха. Можно позагорать на чистом песочке, искупаться, да и просто посидеть на берегу,  полюбоваться на всю эту неописуемую красоту.
Хочется сказать,  любите свою малую Родину, где родились и живёте. И она вам обязательно ответит взаимностью, своими непревзойденными закатами, чистейшим  воздухом, богатствами и дарами леса. Ведь Родина, это самое лучшее место, которое может быть на земле!
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