 По мотивам бурятских  легенд  «Легенда о Матушке  -  Этуген».
Придумано совместно с детьми старшей группы.
- Бабушка, а бабушка!
Расскажи нам  про бурят!
Мы буряты и  живем в Бурятии, но так мало знаем об этом.
- Хорошо мои, любимые внуки!
Вы начали задумываться о многих важных вещах.
Мы, взрослые, очень любим вас и хотим, чтобы вы почитали свою малую родину и свой род.
Я расскажу вам, о том, кто такие буряты, о прошлом нашего народа, о днях былых, давно прошедших.
    Предки бурят жили в районе Байкала в глубокой древности.
Первый российский ученый из бурят Доржи Банзаров утверждал, что мы -  северные монголы.  И наши предки объединились, неся с тех пор общее  название – бурят-монголы.  Многие века бурят- монголы жили в дружбе и согласии с русским народом.
   А теперь послушайте легенду «О богини Земли».
«Золотая матушка – Этуген» - так обращались наши предки к земле, на которой жили, к  своей малой родине.
К земле, которая поила и кормила их, давала все, что нужно для жизни.
Человек,  постоянно проживавший на природе, почитал ее домом и берег ее.
И природа – мать Этуген, платила ему взаимностью.  Некоторые буряты носят на груди щепотку родной земли. Она действительно помогает в трудную минуту. Усталый и нездоровый человек полежит на траве родины, поглядит в ясное небо,  испьет воды из источника – и нет уже плохого настроения и дурных мыслей, да и здоровье прибавится.
У бурят строго запрещалось копать землю ножом, чертить по ней, чтобы не оскорбить ее. Обувь бурят имеет загнутый носок именно по этой причине.
Так же категорически нельзя было без нужды рубить лес и посещать священные места. Буряты считали раньше, что человек не может быть хозяином земли, он может  лишь временно пользоваться временем и силой, которую даровали ему высшие  силы. Главное воспользоваться этим шансом во благо.
   Сейчас стихию Земли человек практически перестал почитать и ощущать. Не слышит шепота травы и деревьев, пение птиц, биение своего сердца и тихий голос своей души. Люди не  ощущаю,  какую боль, они проносят земле, когда вырубают леса и осушают болота, когда проводят испытания оружия и воюют. Не слышат, как стонет под ними Мать – Земля. Не чувствуют, как она задыхается под тоннами мусора и асфальтом.
    И вот, решила богиня Этуген проучить людей и наслать на них катастрофы:  землетрясения, ураганы, наводнения, пожары и болезни. 
Все чаще стала сотрясаться земля, выпуская свой гнев на людей, наружу.
Долго люди не задумывались, от чего это происходит.  И тогда пришел к людям белый старец,  Сагаан Убугун.  Он является повелителем духов земли,  гор, лесов, воды и  животных.  Сагаан Убугун  приносит мир, покой, равновесие во всех делах и начинаниях тем, кто его почитает. Белый старец знает все о нашем мире, о его начале и конце.  О времени и стихиях. Послушали его люди, и задумались о своей  жизни, о своих поступках, о будущем своих поколений.
- Бабушка, а кто такой Белый старец? 
-  Белого старца изображают в виде старика с  белоснежными волосами и длинной белой бородой, держащего в руках четки и  посох с головой дракона (прикосновение этого посоха дает долгую жизнь).  А его добрые глаза уже тысячи лет смотрят на нас с любовью и вниманием. Говорят,  он родился стариком,  так как его мать отказалась подать воды бурхану. Бурхан прогневался и обрек  ее вынашивать плод 100 лет. За это время ребенок превратился в старика, но обрел особую силу и мудрость.  А бурхан в переводе как «будда», «бог». Белый старец,  объяснил людям, что если человек старается быть хорошим, то его найдут удача, долголетие и благосостояние. Про него говорят: «Белый старец, умножающий все хорошее».
И пришло то время, когда возвращается знание к потомкам великих и мудрых предков.
   Простила их богиня Этуген.  Начинают люди вновь чувствовать силу 
Матери – Земли и Вечного Синего Неба.  Начинают ценить силу чистой земли, очищаются целебной водой аршанов,  вдыхают полную грудь свежего воздуха, закручивают ехор между Матушкой  - Землей и Отцом – Небом.
   Помните дети, и передайте своим потомкам: «Важнейшая наша задача, главная традиция – почитание Матери – природы, с которой мы всегда едины. Не убивай, не порти, не губи, не воюй, а по возможности помогай, защищай, очищай, твори добро! Тогда ты увидишь  наш мир таким, какой он есть, тогда ты услышишь голос Матушки – Этуген!  И вознаградит она вас за ваши добрые дела и чистые помыслы, обильным урожаям и теплой погодой».
- А я вам ребята хочу пожелать :
          «Пусть светит вам всегда Солнце и Луна с небес!
           Пусть жизнь ваша будет щедрой и радостной!
            Пусть будет всегда с вами 
                        Мудрость предков,
                                 Сила предков, 
                                    Слава предков!»
 
