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     Новый Год –  самый эмоциональный, яркий, красочный праздник, требующий   тщательной подготовки, творческой  самоотдачи,  внимания,  выдумки и фантазии. Мы  встретили этот праздник, как всегда,   весело -  
с задором и  смехом,  радостным      праздничным  настроением.  
      У красавицы-капризули - зелёной ёлочки в дни праздника происходили новогодние чудеса и приключения: волшебные Феечки и Звёздочки осветили путь в сказочную волшебную страну; маленькие гномики и снежинки нашли   в лесу Домик Снегурочки, помогли испечь снежные пирожки и пригласили её на праздник; дети простили Мишку, который не хотел отпускать Снегурочку из своей избушки.  Малыши помогли найти нос Снеговику, который  стащил озорной Зайчишка.   Дети по волшебству превращались то в новогодние игрушки, то в лесных зверят, то в снеговичков и сказочных героев.      
  Тут были и Красная Шапочка, и добрый Серый Волк, и Василиса Премудрая с Иваном-Царевичем,  и восточная красавица  Шахерезада  со своими подругами.  Конечно,  не обошлось без козней разбойников и Бабы  Яги, но  Новогоднее  волшебство  Деда  Мороза  помогло злодеям стать добрыми и  весёлыми, и вместе со всеми встречать новогодний праздник.
   Родители приготовили своим детям отличные костюмы! Сказочное действие  вовлекало  детей 
в игры и хороводы,  доставляло массу  положительных эмоций, создавало праздничное настроение.  Мы  попрощались с символом прошедшего года –  Собачкой,  встретились с символом Нового Года  - Свинкой  Нюшей.   Дети с  удовольствием  играли и водили хороводы  с Дедом Морозом,  учили 
 его танцевать,  пели,  читали стихи  и, конечно, получили  заслуженные долгожданные  подарки!           
      И малыши,  и дети  постарше с нетерпением  ждали этот  праздник.  Чтобы сделать  его действительно увлекательным, интересным,  весь коллектив детского сада и родители тщательно  готовились.  Каждый внёс свою лепту, равнодушных не было. 
    Особое «Спасибо» за артистичность и художественное воплощение образа Деда Мороза хочется сказать Попову Александру Сергеевичу, Герасимович Роману, Друговой Юлии Петровне, а также -  Фалилеевой Татьяне Александровне (Баба Яга, Медведь), Гордеевой Евгении Юрьевне (Свинка Нюша), Скопиной Татьяне Святославовне (Баба Яга), Сенькиной Алине Ивановне (Снегурочка,  Зайчик),  Петрович Марии Сергеевне (Снегурочка),  Шарыповой Наталье Викторовне  (Снеговик),  Русаковой Марине Юрьевне (Собачка).
     Ответственно отнеслись к проведению утренников ведущие – воспитатели. 
     Хочется отдельно поблагодарить  Ершову  Надежду  Ивановну и  Никитину Ирину Юрьевну за подготовку и пошив праздничных костюмов.  
[bookmark: _GoBack]     Особое «Спасибо» старшему воспитателю Казанцевой Наталье Владимировне и заведующей  детского сада Валентине Юрьевне Мурзиной за помощь в создании благоприятных условий для воплощения и реализации сценариев праздников, музыкальным руководителям Стороженко Светлане Леонидовне и Мулляновой Марии Мансуровне.
     Дорогие коллеги, огромное Спасибо за Ваш благородный труд, творческую самоотдачу, любовь к нашей непростой профессии,  душевную доброту, терпение и талант.  Ведь, именно, когда мы вместе стремимся к общей цели,  у нас всё получается.  Праздничная  встреча   Нового  Года  состоялась! 

Здравствуй, Новый 2019-й Год!
Пусть в Новом Году всем сопутствуют Удача и Успех, Любовь и Здоровье, 
Семейное благополучие и Взаимопонимание,  Счастье, Мир и Процветание!
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